

ASÍ QUEREMOS EL EJÉRCITO

Al fin triunfa el patriotismo y las Juntas Militares de Caballería e Infantería acuerdan disolverse

(Conferencias telefónicas celebradas con Madrid a las tres y cuatro menos veinte de esta tarde)

Ya no hay Juntas

Las Juntas informativas de las armas de infantería y caballería entregaron ayer al subsecretario del ministerio de la Guerra, unos documentos haciendo constar que no se inmiscuen en los asuntos del Estado y que no se oponen ni se opondrán a que el ministro de la Guerra resuelva lo que estime más pertinente.

Lo que opina un general

Interrogado el general Luque acerca de los documentos presentados por las Juntas informativas de las Armas de infantería, y caballería, dijo que él estima que ha habido un error muy grande en la tramitación de este asunto, pues cree que no se debía haber entablado el diálogo, con un ministro civil: si hubiera sido ministro militar, entonces por com-

Estómago e Intestinos

ESPECIALISTA
Doctor Juan Echevarría
Casalita diaria.—ESCUZA 6, 2.º.—BILBAO

La Junta municipal del sábado

A las siete de la tarde se reunió la Junta municipal, presidida por el alcalde don Herminio Madinaveitia.

Cupo de consumos de las aldeas

Se aprobó la distribución del cupo de consumos para los 44 pueblos de la jurisdicción en 38 000 pesetas.

Pompas fúnebres

En el asunto de los coches fúnebres, se acordó, tras larga discusión, reformar la tarifa propuesta en la anterior Junta municipal en la forma siguiente:

1.ª de lujo, de 200 pesetas se elevó a 300 pesetas.

2.ª sencilla, de 100 pesetas, se elevó a 150 pesetas.

3.ª de lujo, quedó en 75 pesetas.

2.ª sencilla, de 50 pesetas se rebajó a 40 pesetas.

3.ª única, de 15 pesetas se rebajó a 12 pesetas.

Además se acordó que el concesionario esté obligado a tener 6 caballos para el tiro de los coches, sino 4 caballos.

Doctor Parra Solache

OCULISTA
Exayudante de clínicas nacionales y extranjeras
Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5.
Florida 24-2.º.—derecha.

pañerismo y por el uniforme mismo, se podía aceptar el diálogo, pero siendo ministro civil no había lugar a ello.

La impresión del general Luque es que la actitud intransigente del Arma de infantería no es motivo para que cese en el Poder el Gobierno que preside el señor Maura.

Notas palatinas

En palacio no hubo ayer ningún movimiento ni noticia que ofreciera algún interés para la Prensa.

La Reina doña Victoria visitó a la duquesa de Santofía y el Rey pasó por la Casa de Campo.

Por la tarde los reyes estuvieron en el Pardo.

Estreno

En el Teatro Lara se estrenó ayer la obra «El oficial de Guardia» original de don Joaquín Tello, cuya obra obtuvo un grandísimo éxito.

Mitín

En el Teatro Fuencarral se celebró ayer mañana un mitín para pedir el rescate de los prisioneros.

El acto fué presidido por don Manuel Largo, por la Federación de obreros y empleados municipales y a él asistió numeroso público.

El señor Largo hizo historia de las visitas realizadas al Presidente del Consejo en compañía de las señoras y familias de los prisioneros.

Posteriormente se hizo un compás de espera a raíz del viaje del señor Cierva a Marruecos por creerse que iba a res-

Vivir aquí es una ganga y no hay como esto en la tierra. ¿Quieres baile? A la Pochanga. ¿Quieres chocolate? Ezquerria.

Desde Tetuán

Sumisiones

Se sabe que en Beni-Arós empiezan a presentarse muchos cabecillas notables.

Posiciones recuperadas

La columna del general Marzo ha recuperado algunas posiciones del Ajmas sin la menor hostilidad por parte del enemigo, lo que demuestra lo sufrido por él en las pasadas operaciones.

OPTICA MEDICA

DATO, 37. — VITORIA
bajo la dirección del oculista de esta ciudad doctor Parra Solache. Secusión rápida y exacta de las fórmulas de los Médicos-Oculistas. Artículos diversos de óptica y similares. Graduación de la vista, montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la óptica. Completo surtido de cristales y armaduras.—Talleres Electro-Mecánicos.

catar a los prisioneros y más tarde, se hizo una segunda espera por creerse que el Rey iba a realizar un viaje a Marruecos, pero como quiera que nada se ha conseguido en el fin que se persigue, se aprobaron las conclusiones en las que se pide que el Gobierno proceda inmediatamente al rescate de todos los prisioneros.

Señen las consultas.—La del señor Bugallal

A las once de la mañana llegó a palacio el conde de Bugallal a quien los reporteros preguntaron:

—¿Hay buenas impresiones sobre la disolución de la Junta de Infantería?

—Sí—contestó el conde—eso he oído.

Y preguntó a su vez:—¿Ha vencido el señor Maura?

—No—contestaron los reporteros.

—¿Ni ayer tampoco?—interrogó Bugallal.

—Tampoco—contestaron los reporteros.

—Pues veremos qué impresiones trae cuando venga, y dicho esto entró el señor Bugallal en la regia estancia.

A la salida dijo el señor Bugallal a los reporteros: «Afortunadamente han desaparecido las causas de la crisis. Cada vez estoy más convencido de que S. M. ha procedido constitucionalmen-

te y que ha procedido con gran acierto al aplazar la solución de la crisis. Ahora vendrá el señor Maura.

Telegramas de adhesión

En la Presidencia del Consejo de ministros se están recibiendo numerosos telegramas de corporaciones, sociedades y particulares de provincias, adhiriéndose a la actitud del Gobierno dimisionario y protestando contra las causas de la crisis.

El señor Alcalá Zamora

A las once y media llegó a Palacio el señor Alcalá Zamora, quien estuvo conferenciando con el Rey por espacio de media hora.

Al salir del despacho regió el señor Alcalá Zamora, facilitó a la Prensa una extensísima nota haciendo una relación detallada de su opinión acerca de las Juntas de Defensa, para deducir que él cree que no procede su disolución.

En la nota, el señor Alcalá Zamora no oculta su parecer de que debe formarse un Gobierno de izquierdas.

El señor Gasset

También fué consultado por el Rey el señor Gasset, quien al salir de Palacio dijo a los periodistas que había evacua-

UN RUEGO

La «Cruz Roja» de Vitoria nos encarga rogarnos en su nombre, ya que por la penuria del tiempo no puede hacerlo ella misma, a los dueños de coches y de automóviles que antes hicieron la caridad de prestarlos, para el traslado de enfermos, desde la Estación al Hospital Militar, tengan la bondad de hacer mañana ese cristiano servicio, llevando sus vehículos a la Estación del Norte, situándolos en el sitio de la primera vez, a las tres de la tarde, por calcularse que a esa hora llegará un tren militar conduciendo 177 enfermos y heridos de África.

Probad las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco-Españolas de Logroño y no beberéis otro vino Rioja.

Mr. Poincaré

Ha aceptado ya el encargo de formar Gobierno en Francia, el ex Presidente de la República, M. Poincaré.

Aparte la significación política que tiene en sí el hecho, y que subrayan elocuentemente los telegramas del extranjero, dando por fracasadas las Conferencias de Cannes y de Ginebra, hay detalles de significación personal que son de notoria elocuencia.

M. Poincaré ha sido Presidente de la República y, al abandonar esa primera magistratura, acude al trabajo cotidiano, ganando la vida con su pluma. En «Le Temps», en un periódico de Tolosa, en la «Revue de Deux Mondes»; y en otros varios sitios, ha trabajado, cautiva e infatigablemente. Eso no ha sido obstáculo para una gran actividad política en la presidencia de la Comisión de Asuntos exteriores, y cuando ahora es llamado al Gobierno, lo acepta, sin vacilación, con el mismo sentimiento del deber con que fué Jefe del Estado y con que ha sido periodista.

yo su consulta en el sentido de que el Parlamento es el único capacitado para disolver las Juntas, por ser el Parlamento la única Junta legalmente constituida.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Ha regresado de Madrid don Santiago Samper y señora.

—De Valladolid don Bernardo Los Santos.

—Para Bilbao ha marchado don Gaspar Lapetegui.

—Procedente de Biarritz y con dirección a Madrid ha pasado por esta localidad el diputado a Cortes don Carlos L. Dóriga.

Nuevo secretario

Ha tomado posesión de la secretaría del Gobierno civil de esta provincia don José María de Armendáriz.

Enlace

El próximo mes de febrero se celebrará el matrimonial enlace de la bellísima señorita Carmen Arguinzóniz con el distinguido ingeniero de la Azucarera Alavesa don José M.ª Mendivil.

Nuestra enhorabuena por adelantada.

Mejoría

La enfermedad que aqueja a la hija de nuestro estimado amigo el acreditado farmacéutico señor Montejo, sigue su curso muy favorable, esperándose con confianza en su pronta curación.

DOCTOR FONTAN

Especialista en enfermedades de la mujer y partos laboriosos.
Colón de Larreategui 33-3.º. Teléfono 778.
Consulta de 12 a 2.—BILBAO

SUSCRIPCIÓN

en favor de don Lucio Bajos y don Federico Fernández de Jáuregui, respectivamente Cura y regidor de Berrostequieta damnificados en el incendio ocurrido el 16 de octubre de 1921.

Excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo 600 pesetas; el excelentísimo Ayuntamiento 50; don Manuel Manso Ruiz 10; don Manuel Olivares 5; don Francisco Ortiz y L. de Alda 5; Emilio Regüés 2; B. Castresana e Hijos 1; Hijos de Cayo Martínez 1; Viuda de Abreu 1; doña María Pinillos 1; doña María J. Vasqueitilla 1; Gómez Hermanos 5; doña María Velasco viuda de Bargas 5; doña Pilar Santías de Velasco 10; don Emilio Zulaica 1; don Antonio Cobo 1; J. M. Belárroa 1; don Julián Bajo 2 pesetas.

NUEVO TEATRO

GRAN COMPAÑÍA DE COMEDIA

Antonia Plana-Emilio Días

DEBUT mañana MARTES 17 de Enero con dos magníficas funciones

A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche

La preciosa comedia en tres actos, de don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero,

El genio alegre

Desde Melilla

Política y «razzias»

Se encuentra en Dar-Drius el coronel Riquelme, dedicado a una importante labor política.

En las vertientes del monte Beni-Ulxek se realizaron «razzias», que dieron por resultado la recogida de algún ganado, cuatro carros y un auto aljibe.

Se acentúa la normalidad

Una columna de tropa ha realizado un paseo, recorriendo una gran extensión de territorio que aún no había sido ocupado.

Los moros no dieron señales de vida. La columna llegó hasta las proximidades de Dar-Azugar y encontró veinte cadáveres de españoles, que no pudieron ser identificados, y a los que se dió sepultura.

Al jefe de la fuerza, al pasar por los adueros de Abada se le presentaron varios moros para hacer acto de sumisión y devolver algunos cierres de cañones, carros y gran cantidad de municiones, de las cuales se apoderaron al surgir la guerra.

Actitud disciplinada y patriótica

El general Sanjurjo, con los jefes del Estado Mayor y la casi totalidad de los batallones expedicionarios de infantería y casi todas las unidades de todas las Armas y Cuerpos auxiliares que están en este territorio, ha telegrafiado al Gobierno poniéndose incondicionalmente a su disposición y haciéndole presente el alto comisario su unión y obediencia al mando para defender los intereses de la patria que les están confiados.

Condenan que en estos momentos tan críticos para el Estado se causen entorpecimientos a las operaciones con movimientos y actitudes poco meditados.

Telegrafiarán en el mismo sentido todas las fuerzas de Xauen, Larache y Tetuán.

Sumisiones

En Tauriat Zag se presentaron cuatro indígenas con familias, sometiéndose incondicionalmente y entregando dos fusiles y dos carabinas Mauser, un fusil Remington y municiones.

En el zoco El-Arbáa fueron recogidos tres fusiles y dos carabinas Mauser y tres fusiles Remington.

VÍAS URINARIAS

Cirugía General

DOCTOR PÉREZ ANDRÉS

Especialista y Jefe de Cirugía del Hospital Civil, BILBAO.

Consultas de 4 a 7.—Ercilla 18. Teléfono 2665

ALMACÉN DE PAÑOS
SOBRINO DE CIPRIANO MARTÍNEZ
SALDO DE RETALES
CONSTITUCIÓN, 4.-HERRERÍA 7 Y 9

Comunicados y remitidos, no se publicarán sin previo abono de su importe.

Pulseras «tango», chapadas oro, las de 25 pesetas a 15 pesetas.
Cadenas chapadas en oro, para reloj, las de 6 pesetas a 4 pesetas.
Cadenitas para medallas, chapadas en oro, las de 5 pesetas a 3 pesetas.
Relojes pulsera oro ley, 18 kilates, contrastados, desde 100 pesetas.
Cadenas macizas oro ley, para reloj de caballero, desde 140 pesetas.
Sortijas reforzadas en oro ley, para señora, las de 30 pesetas a 18 pesetas.
Sortijas para señorita, chapadas oro con 3 piedras, de 8 pesetas a 4-50 pesetas.

I Cadenitas oro ley, macizas, para medallas, las de 28 pesetas a 15 pesetas.
S Pendientes sortijas oro ley, 18 kilates, con diamantes legítimos, desde 30 pesetas.
A Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4-50 pesetas.
S Sortijas alianzas chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4-50 pesetas.
I Despertadores, los de 14 pesetas a 9-50.
A Relojes bolsillo para caballero, los de 22 pesetas a 14 pesetas.
Bolsos oro ley para señora, desde 500 pesetas.
Monederos plata ley, a precios baratísimos.
Sortijas sello oro ley, macizo, para señorita, desde 20 pesetas.
Sortijas sello para niñas, de 4 pesetas a 2-50 pesetas.

J Sortijas de sello oro ley macizo para señorita y caballero, desde 35-pesetas.
O Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4-50.
Y Pendientes y sortijas de 10 pesetas a 6 pesetas.
R Relojes pulsera, los de 28 pesetas a 20 pesetas.
O Medallas plata ley, las de 3-50 pesetas a 2 pesetas.
Cadenitas macizas plata ley, a mitad de su precio.
Pulseras-esclavas chapadas oro, las de 18 pesetas a 10 pesetas.
Sortijas alianzas oro ley macizo, desde 14 pesetas (según su precio).
Genelos plata ley, los de 5 pesetas a 3 pesetas.
Surtido en bolsos plata para señora.

ÚLTIMOS DÍAS DE VENTA

ISASIA JOYERO. DATO 24

LIQUIDACIÓN VERDAD

Cadenitas oro ley, 18 kilates, macizas, para medallas, las de 28 pesetas a 15 pesetas.
Relojes oro ley, de bolsillo y pulsera de todos los precios.
Cadenitas plata ley para medallas, las de 4 pesetas a 2'50 pesetas.

Sortijas alianzas macizas oro ley, 18 kilates, desde 15 pesetas (según su peso.)
Relojes bolsillo para caballero, los de 22 pesetas a 14 pesetas.
Sortijas alianza chapadas oro, las de 8 pesetas a 4'50 pesetas.

Sortijas sello macizo oro ley, 18 kilates, desde 35 pesetas.
Pendientes y sortijas y otras alhajas propias para regalos, desde 2 pesetas.
Cadenitas plata ley para medallas, las de 7 pesetas a 4'50 pesetas.

ÚLTIMOS DÍAS DE VENTA

ISASIA, JOYERO. DATO, 24.

LIQUIDACIÓN VERDAD

Notas electorales

Los obreros católicos
Ayer estuvieron los salones de la «Casa Social» extraordinariamente animados, reinando entre los socios gran entusiasmo por acudir a la lucha electoral confiando en el triunfo.

En las aldeas
En el pueblo de Elorriaga se celebró una reunión a los labradores para tratar de la proclamación de candidatos.

Se dibujaron dos tendencias. La una en favor de dar entrada en la candidatura a don Luis Dorao juntamente con un labrador, otros en cambio defendieron la conveniencia de ir al copo de la mayoría y de la minoría, presentando a dos labradores en frente del señor Dorao.

El alcalde de barrio de Arechavaleta don Dionisio Lezamiz y el vecino de Retana, don Roque Aguinaco, protestaron de la presencia en la reunión de don Ciriaco Anda y como le defendiera la presidencia abandonaron el salón.

Se propuso para candidatos, primeramente, a don Cornelio Arrieta y a don Cirilo Ortiz, pero se negaron a aceptar. Después fueron propuestos don Casiano Sarralde y don Pio Retana, pero éste también se negó, y tras mucho discutir se levantó la sesión sin llegar a un acuerdo por la disparidad de criterio en que se dividieron los congregados, según decimos al principio.

Los republicanos
Se celebró asamblea general en el Círculo Republicano para fijar la orientación del partido en la próxima contienda.

Predominó la tendencia de abstenerse de concurrir a las elecciones, por que juzgan mas provechoso para su organización no tener concejales. A mayor número de municipios, menos afiliados, decían algunos republicanos.

O lo que es lo mismo: Renuncio a la mano de doña Leoror...

Para los niños de la Europa Central

La Congregación Mariana de Vitoria, secundando los deseos de Su Santidad el Papa y de nuestro amadísimo Prelado trata de allegar recursos con los que remediar la mísera condición de los desgraciadísimos niños de la Europa Central que a consecuencia de la guerra perecen a millares por falta de alimentos y de ropas.

Para lograr sus nobles propósitos la Congregación Mariana ha organizado una velada que se celebrará el día 23 de este mes, a las seis de la tarde, en el Nuevo Teatro, destinando sus productos al fin mencionado.

La velada se compondrá, probablemente, de una película cinematográfica y de la preciosa zarzuela «Los puritanos», representada por el Cuadro Dramático del Círculo Mariano.

Una orquesta muy completa amenizará el espectáculo.

Mañana martes DEBUT PLANA-DIAZ

Tarde y noche, en el Nuevo Teatro

La Unión Resinera Española Sociedad anónima

BILBAO

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir un dividendo activo a cuenta, de pesetas 10 por acción, con deducción de los impuestos, contra cupón número 4, el cual podrá hacerse efectivo a partir del día 25 del corriente mes en los Bancos que a continuación se expresan:

En Bilbao.—Crédito de la Unión Minera.
En Madrid.—Banco Central, Banco Hispano Americano y Banco de Bilbao.
En Oviedo.—Banco de Oviedo, y en Vitoria.—Banco de Vitoria.
Bilbao 12 de Enero de 1922.—El director gerente, Enrique de Nardiz.

INSTITUCIÓN EFICAZ LA CASA DEL SOLDADO

Pocas veces como en estos momentos podía definir y exponer, lo que es la Casa del Soldado, su gran misión en las circunstancias actuales, y los frutos que está produciendo en estas almas nobles, desinteresadas, susceptibles y jóvenes, en las almas de los soldados.

El teléfono, la prensa, noticias particulares nos dan cuenta de fiestas hermosas celebradas en otras ciudades donde existe esta institución y su conocimiento deleita el espíritu, alegra el corazón, le satura de optimismo y esperanza; en medio de la confusión de ideas que se palpa junto al empuje de ambiciones y egoísmos personales que trastornan la sociedad, al lado de tanta falta de patriotismo que se nota aún en aquellos que debían sacrificar o todo, ante sus grandezas, sus sacrificios y sus prestigios, surge la Casa del Soldado, que indica la reacción de las ideas, que proclama que seguimos siendo el pueblo de la fe y de las virtudes cristianas, que corrobora la afirmación de que la caridad cristiana, es el faro y el guía la luz y el sostén donde nos apoyamos para que nuestra patria goce de las venturas de paz duradera y perpetua a que se ha hecho acreedora, por sus desintereses y heroísmos.

Hacer patria es hoy más necesario que nunca a pesar de que esa santa palabra, figura en todos los programas, aparece en todos los escritos, es preconizada por todas las inteligencias, pero a la vez falsada por todos los caprichos propuesta a ideas personales y aspiraciones colectivas, sirviendo de pantalla a orientaciones particulares, por eso damos esos centros donde abundan ideas que nos la hagan sentir, afectos y sentimientos en los que solo ella puede vivir y palpitar y habremos hecho Patria. Y a esto estamos más obligados sus hijos predilectos, los que la debemos mayores sacrificios, en correspondencia a sus delicadezas más extremadas.

El último domingo la Casa del Soldado de Madrid se adorna de sus mejores galas, es que se va a ser honrada con la visita de su Rey del Rey providencial, personificación de las tradiciones, del valor y de la fe del pueblo español, que concederá como nadie de las necesidades de sus soldados quiere compartir con ellos un rato de solaz como prueba palmaria, inequívoca y pública de cuanto le agrada que la mujer española, se interese, eduque, endulce y santifique con sus consejos y enseñanzas la inteligencia y el corazón del joven que se halla en filas.

La realeza y sus soldados se identificaron unos instantes; los súbditos ofrecen a su Rey el fruto de sus trabajos, poesías, discursos, representación escénica... la real familia, obsequios, dulces, regalos, ternuras en una palabra y delicadezas de corazones que muy distancian por la posición social, pero unidos en unísono latido e idéntica aspiración.

El recuerdo de esta visita habrá dejado en el pecho de esos muchachos, un recuerdo imperecedero, que ni borrará el tiempo, ni comoverán las circunstancias, habrá inflamado el ardor hacia su Patria y el cariño hacia su Rey habrá excitado sus anhelos de verter la sangre por los santos ideales, jurados un día y descifrados hoy con las enseñanzas de su Centro.

Valladolid la ciudad castellana donde se respira el ambiente austero, sereno y purificado del trabajo campesino, donde la mujer siendo sencilla, humilde, trabajadora, cariñosa y cristiana, y el hombre, sembrando los surcos, penetrando en las entrañas de la tierra y elaborando el trigo, forman ese hogar castellano, lleno de solemnidad y poesía cuenta desde este año con la Casa del Soldado; en su inauguración, se confundieron, la espada y la púrpura, la toga y el birrete, el elemento oficial y el pueblo entero, que al cooperar a levantar y sostener ese centro, exterioriza sus deseos, de compartir con el labrador que en la actualidad sobrevive la vida militar sus penurias y alegrías, las ausencias del cariño materno y las enseñanzas religiosas, de hacer lo posible para que durante los azares del momento, no olvide que la honradez, el trabajo y la fe, es donde todos deben anar vo-

luntades y desvelos para hacer una Patria grande y digna.

Y en Vitoria en esta ciudad querida dentro de poco será la Casa del Soldado una realidad, y esto es lo principal que deseo dar a conocer en este artículo para que sirva de estímulo a los que con tanto entusiasmo y cariño han acogido esta idea, de aliento y confianza a los pusilánimes que dudan ante las dificultades que necesariamente han de surgir, que aducen que hay muchas obras en esta ciudad, como si esta no superase a todas ellas en magnitud y grandeza, como si no hubiera elementos dispuestos a sacrificar comodidades y energías en pro de esas almas, muchas de ellas vírgenes de ideas y principios cristianos, porque no tuvieron la suerte de nacer en un país donde se respira la religiosidad y virtud que en el nuestro.

¿Que en qué me fundo mis optimismos? El sapientísimo y Santo Prelado de esta Diócesis, nos promete su protección, nos dirigirá con sus consejos, nos alentará con su bendición, nos protegerá con cuantos medios estén a su alcance. Ya el día pasado aprovechando la Junta de la Unión de Damas españolas reunidas bajo su presidencia, expuso, como él sabe hacerlo, cuanto le agradaría ver en Vitoria, este centro del Soldado y sus palabras elocuentísimas y caldeadas del celo paternal que acompaña a todos sus actos, han sido suficientes para entusiasmar a los que se encuentran algo reacios o poco decididos.

Multitud de personas dignísimas, jefes del Ejército, oficiales entusiastas, me brindan su cooperación y su esfuerzo y dejo para último término la Prensa, que con un desinterés admirable, no sólo ha dado cabida a mis pobres artículos, sino que por su cuenta ha propagado y defendido la idea con el fervor y entusiasmo que siempre ponen en causas elevadas y dignas. Para ellos mi gratitud profunda.

Estamos pues en camino de ver pronto convertida en realidad lo que es la aspiración de muchos corazones, lo que ha de ser el consuelo de multitud de jóvenes, lo que será la causa de la salvación de infinitas de almas.

LEOPOLDO M. DE CASTRO, Capellán del Ejército.

Doctor Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París
ESPECIALISTA
PRIMOS, MATRIZ Y GENITO URINARIOS
CONSULTA DE 12 A 5
TELÉFONO NÚMERO 564
CALLE FLORIDA, 34, 1.º

Adoración Nocturna Española

Vigilias que esta Sección Adoradora Nocturna celebrará, a la nueve y media de la noche, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir durante este mes.

Intención General de la Adoración Nocturna Española para el presente mes.—Los españoles que no adoran al Señor.

Días y Turnos de Guardia
Viernes 20, 10.º Inmaculada Concepción.
Sábado 21, 3.º Beato Tomás de Zamarraga.
Sábado 28, 4.º Coena Domini.
Domingo 29, 7.º San José.

JOYERIA RELOJERIA Y OPTICA

J. M. Belárroa
Dato 34 Teléfono 371
Únicos talleres de joyería de Vitoria Reforma de toda clase de alhajas según los últimos modelos de París.
Talleres de Relojería y Óptica. Esta casa cuenta con personal competísimos y garantiza todos los trabajos que ejecuta en los tres ramos que abarca.
Compro oro, platino, dentaduras viejas, brillantes, perlas, etc.

Inauguración del teléfono municipal en el pueblo de Alegría

Con extraordinaria brillantez se celebró ayer, en la vecina villa de Alegría, la inauguración del teléfono municipal, merced principalmente a las activas gestiones realizadas por el jefe de la estación telegráfica de esta capital don Fermín Nanclares.

Atentamente invitados para asistir a tan solemne acto, a las nueve y cuarto de la mañana de ayer salimos con dirección a la vecina villa, algo atemorizados por el tempestivo amenazador, pero animados por el deseo de contemplar de cerca las ilusiones de un pueblo convertidas en realidad.

Salimos en dos automóviles, en uno de los cuales, en representación de la Diputación, iban los señores Miguelo, Aranegui y Guinea, y en el otro don Guillermo Elío, el jefe de esta estación telegráfica señor Nanclares, don Vicente Aguinaga (empleado del mismo cuerpo), el director de nuestro colega La Libertad, señor Dorao, y el redactor del HERALDO ALAVÉS, don César Ortiz de Zárate.

En Alegría salieron a nuestro encuentro, el alcalde don Santiago Pérez de Villarreal, el secretario don Pedro Ruiz de Alegría, encaminándonos seguidamente a la iglesia donde oímos misa cantada, oficiada por el párroco don Victor León de Ibarra, quien, al ofertorio, pronunció un elocuentísimo sermón, poniendo de manifiesto los grandes beneficios que reportaría el nuevo servicio que se implantaba, y que la Iglesia bendecía, como todo lo que significa verdadera

progreso, que viene, como de su fuente natural, de Dios Nuestro Señor. Terminó dando las gracias a la Diputación y a cuantas personalidades asistieron al acto por su eficaz cooperación a su mayor brillantez.

Bendición

Terminada la Santa Misa, procesionalmente y precedidos de la cruz parroquial se trasladó la comitiva al Ayuntamiento, en el cual y a la entrada del salón principal se ha instalado la nueva estación. Esta fué bendecida por el párroco, quedando abierta al servicio, pudiendo diferentes comunicaciones que se efectuaron perfectamente.

El banquete

De doce y media a una dió comienzo el banquete que fué succulento.

Inaugurando el servicio

Después del banquete don Vicente Aguinaga dió instrucciones al Secretario del Ayuntamiento don Pedro Ruiz de Alegría, quien provisionalmente se hizo cargo del funcionamiento de la estación y con el fin de inaugurarla se remitieron dos telegramas, al conde de Colomby por haber concedido esta instalación, uno del Alcalde y otro del señor Elío.

Un recuerdo al señor Dato

También se acordó remitir desde Vitoria a la viuda del señor Dato que se encuentra en París, un telegrama haciéndole constar el imperecedero recuerdo que su esposo dejó entre los buenos alaveses.

Regreso

A las cuatro de la tarde emprendimos el regreso a Vitoria despidiéndonos del ayuntamiento y pueblo de Alegría de donde llevamos grato recuerdo.

Otro proyecto

En la actualidad tiene en proyecto el Ayuntamiento de Alegría el saneamiento completo de la villa dotándola de agua abundante por lo cual el secretario del Ayuntamiento nos despidió, no con ese adiós que a veces indica para siempre, sino con otro que indica hasta la vista que será cuando se inaugure la traida de aguas.

De quintas

Los prófugos y la ley de amnistía

Por juzgarlo de interés reproducimos el siguiente suelto de nuestro compañero «El Carbayón»:

«Se ha reunido la Comisión Mixta de Reclutamiento de Oviedo y sus acuerdos se aguardaban con gran ansiedad. Entre los asuntos a tratar, principalmente figuraban un número bastante considerable de expedientes de prófugos, y estribaba la expectación en que se consideraba llegado el momento de aplicarles o denegarles los beneficios de la ley de amnistía.

El acuerdo recaído fué favorable. Se estimó conveniente el indulto, aunque naturalmente, solo para aquellos prófugos que lo eran antes del 8 de Mayo de 1918, fecha de la citada ley de Amnistía. Los comprendidos siguen sujetos a las leyes vigentes.»

Mermeladas Trevijano

son el postre más fino y digestivo.

Maderas Machihembrados
CHAPAS MOLDURAS TEGUILLO
RAFAEL RETANA (Hijo de J. Retana)
Nueva Dentro 71, (frente a la Casa de Misericordia)
Teléfono 374 Servicio a domicilio

BANCO DE BILBAO
Fundado en 1857
CAPITAL: PESETAS, CIENTO MILLONES
Capital desembolsado. Pesetas 60.000.000
Reservas. " 63.000.000
TOTAL. " 123.000.000

Sucursal de Vitoria
Principales operaciones
Caja de Ahorros, Imposiciones a plazo de 3, 6 y 12 meses, Cuentas corrientes, Giros, Préstamos y Créditos sobre valores, Descuento de letras, Depósitos de títulos, Compra y venta de valores, etc., etc.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital desembolsado: Ptas. 100.000.000

Suscripción pública de 50.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una, al 6 por 100 de interés anual, amortizables en 30 años.

La Sociedad «ALTOS HORNOS DE VIZCAYA», que es la primera factoría de España, por su situación, por ser propietaria de minas de hierro y de carbón, así como de una flota de 8 buques, con un total de 33.820 toneladas, ha emitido, por acuerdo de la Junta general extraordinaria, celebrada el 7 de Enero de 1922, en virtud de escritura autorizada por el notario de Bilbao, don Celestino María del Arenal, con fecha 11 del corriente mes, 80.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una con interés de 6 por 100 anual, pagadero por semestres en 15 de Febrero y 15 de Agosto afectando como garantía la superficie e instalaciones industriales que posee, radicantes en el término municipal de Sestao, y que antes pertenecieron a las fabricas «La Vizcaya» y «La Iberia», con la agregación de los terrenos adquiridos a la Compañía Euskalduna de Construcción y Reparación de Buques. Estas obligaciones serán amortizables en 30 años, o antes si así conviniere a la Sociedad emisora, ya por el sistema de sorteo, ya por el de compras en Bolsa, a elección de la Sociedad.

La Sociedad «ALTOS HORNOS DE VIZCAYA» con objeto de cancelar la deuda flotante y de satisfacer el último plazo de los terrenos e instalaciones recientemente adquiridas, pone ahora en circulación 50.000 títulos de los 80.000 emitidos, quedando los restantes 30.000 en cartera en la Sociedad «Altos Hornos de Vizcaya», la que no podrá ofrecerlos al mercado mientras no se hubiera colocado en el público el resto de la emisión, para lo cual se concede el plazo máximo de un año. Los expresados 50.000 títulos han sido en firme tomados por los Bancos de Bilbao, de Vizcaya, Urquijo y Urquijo Vascongado y un grupo de antiguos accionistas de la Sociedad Hulleras del Turón, y se ofrecen en suscripción pública al

TIPO DE 95 POR CIENTO

La suscripción tendrá lugar el día 21 del corriente mes, hasta las cinco de la tarde, en los Establecimientos de crédito de esta plaza que se designarán en su día.
En caso de que se suscriba mayor número de obligaciones que las 50.000 ofrecidas, se verificará el oportuno prorrateo.

Los pagos se efectuarán de la manera siguiente:
10 por 100, ó sean 50 pesetas, al hacer los pedidos.
40 " " 200 " " el 20 de Febrero de 1922.
45 " " 225 " " el 10 de Abril.

Se gestionará la admisión a la cotización pública de estas obligaciones en las Bolsas de Madrid y Bilbao, así como su admisión a la pignoración en el Banco de España.

Bilbao, Enero de 1922.

AL CERRAR LA EDICIÓN

Maura retira la dimisión del Gobierno y Cierva somete a la firma del Rey un Decreto que se cree es el mismo que provocó la crisis

(Conferencia celebrada con Madrid a las cinco y cuarto de esta tarde)

Sigue el mismo Gobierno

A la una menos cuarto salió del regío alcázar el señor Maura el que dirigiéndose a los periodistas dijo:

—He retirado la dimisión del Gobierno.

—¿Y siguen todos? preguntaron los reportérs.

Si sigue el Gobierno en igual forma que estaba constituido—y añadió el señor Maura.—A las cinco nos reuniremos en el ministerio de Hacienda para continuar estudiando el problema de los aranceles.

¿Ha firmado el Rey el decreto de disolución?

El ministro de la Guerra estuvo en palacio a las tres de la tarde, permaneciendo en el despacho regio por espacio de una hora, dando cuenta al Monarca de los asuntos de Marruecos.

A salir de palacio el señor Cierva dijo a los periodistas:

—He sometido a la firma del Rey un decreto.

—¿Relacionado con la crisis?—preguntaron los reportérs.

—Léalo mañana en la «Gaceta» y lo verán—contestó Cierva.

Aunque el ministro nada ha dicho se cree que el decreto firmado es el de la disolución de las Juntas

Entierro de aviadores

A las diez y media de esta mañana ha tenido lugar el entierro del capitán aviador señor Pérez Moreo y del mecánico don José Gordán que perecieron víctimas de un accidente de aviación.

Han presidido el duelo el señor Cierva, el general Orozco y el comandante general de ingenieros, rindiendo honores al cadáver del capitán una compañía de ingenieros.

Los cadáveres han sido enterrados en el cementerio de Carabanchel.

Fut-boll

Ayer jugaron un partido de fut-boll los equipos del Athletic y de la Gimnástica de Madrid, ganando el primero por siete tantos a dos que marcó el segundo de los citados equipos.

Desgracia

Hallándose jugando con un hermano suyo en el puente Reina Victoria, el niño de 6 años Juan Valero, se cayó por el colector de dicho puente, saliendo por otro colector del puente de Segovia.

Un individuo se arrojó con ánimo de salvarle, pero el niño falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

Mostazas Trevijano

Desde Bilbao

Los linotipistas en huelga

Ayer celebraron una asamblea los obreros linotipistas de las editoriales de periódicos, acordando declarar la huelga a partir del día de hoy.

Piden aumento en los jornales y rebaja en las horas de trabajo.

Como las empresas periodísticas se niegan a conceder tales mejoras, ni esta noche ni mañana se publicarán periódicos.

Resolución de un pleito

Hace algún tiempo la Audiencia territorial de Burgos resolvió el recurso interpuesto por la Sociedad Altos Hornos contra la sentencia dictada por el Juzgado del Centro, de esta villa y absolviendo a la referida Sociedad.

El señor Tiscier interpuso contra esa

sentencia recurso de casación, ante el Tribunal Supremo, quien también ha dictado sentencia desestimando el recurso citado

En su consecuencia la Sociedad Altos Hornos ha ganado el pleito en el que se ventilaban intereses por valor de miles de duros

Homenaje a un periodista

En el Hotel Arana se celebró ayer el banquete anual de la Asociación de la Prensa, cuyo banquete fué dedicado al Director de «El Nervión» don Tomás Camacho que celebra sus bodas de plata en el cargo citado.

Asistieron unos 70 comensales y al lado del homenajeado se sentaron el gobernador civil, el presidente de la Diputación los directores de los periódicos locales y el presidente de la Asociación de la Prensa, quien pronunció un discurso

ofreciendo el banquete al señor Camacho y haciéndole entrega de un artístico pergamino firmado por todos los asociados.

El señor Camacho muy emocionado, pronunció breves palabras agradeciendo el homenaje.

Se recibieron adhesiones de los señores Luca de Tena, marqués de Valdeiglesias, Indalecio Prieto y otras personalidades.

Los Sindicatos femeninos

Pasado el periodo de renovación de Juntas de los Sindicatos católico-femeninos, ayer se reunió la representación de las mismas con objeto de constituir la Federación local de Sindicatos femeninos de la Sagrada Familia, que hace tiempo venía siendo la aspiración de las obreras que integran los distintos Sindicatos. Se adoptaron acuerdos muy importantes, fiel expresión de lo que reclama la obrera de Vitoria en cuanto a su mejoramiento moral y material, que en su día vean la luz pública. En las asambleas de días atrás reinó un entusiasmo indescriptible, al ver el florecimiento y resultado próspero de la obra de la sindicación femenina y lo mucho que promete en el campo de las reivindicaciones sociales femeninas.

El jueves fiesta de la Sagrada Familia, los Sindicatos darán una velada teatral a las siete de la tarde en la «Casa Social Católica», para las obreras, y el domingo, 22, tendrán Misa de Comunión a las ocho en la iglesia del Carmen.

Financieras

COTIZACIONES RECIBIDAS HOY EN LA SUCURSAL DEL BANCO DE BILBAO MADRID:

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Exterior, Amortizable, etc.) and Price/Value.

Table with 2 columns: Institution (Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.) and Amount.

«Heraldo Alavés», 10 Cts

Jabón «Lagarto» Sin rival para el lavado y conservación de la ropa. De venta en los almacenes de Ultramarinos de don Manuel R. de Alegria...

Tome V el Richelet sin cambiar en nada sus costumbres. Tal es el utilísimo consejo que da actualmente todo médico... DEPURATIVO RICHELET

ARMERÍA DE Zulaica (FRENTE A LA PLAZA DE ABASTOS). Gran surtido de escopetas finas, de las marcas más acreditadas con cañones de marca.

AVARIOSIS ROOB LAMBER. EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, y refrescante de la sangre... ORINA CONFITES LAMBER

Farmacia y Laboratorio de M. Aspe. Ex profesor del Laboratorio Ibis de Madrid. Única farmacia en Vitoria no sindicada.

COMPANIA CHARGEURS REUNIS Servicio combinado con la Compañía Sud Atlantique. Vapores extra-rápidos de lujo, de 4 y 2 hélices. Salidas del puerto de Bilbao.

Eduardo Pérez ALMACÉN DE MÚSICA Plaza Nueva, 32 VITORIA

Caja de Ahorros y Monte de Piedad PRINCIPALES OPERACIONES. Imposiciones a la vista devengan el interés de 3'50 % anual.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de Propietarios Viuda é Hijos R. J. Chávarri Lealtad, -12-Madrid CARABAÑA Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas